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ПОГЛЯДИ НА ПРАВОВУ ПРИРОДУ ЦИВІЛЬНОГО 
ПРОЦЕСУ В ПРАЦЯХ ДОРЕВОЛЮЦІЙНИХ 

ВЧЕНИХ-ПРОЦЕСУАЛІСТІВ

За допомогою історико-правового методу, для з’ясування правової природи
цивільного процесу висвітлюються і аналізуються погляди відомих дореволю-
ційних вчених-процесуалістів. Одним із визнаних науковцями постулатів є ро-
зуміння правової природи діяльності судді в цивільному судочинстві, яка
розкривається через розуміння цивільного процесу. Одночасно відбувається за-
кладення розуміння мети цивільного процесу і ролі суду в цивільному судочинстві.
Встановлено, що мета цивільного процесу визначалася перетворенням спірного
цивільного позову в безспірний, а діяльності суду – відновленням права. Окрес-
лено сучасні тенденції дослідження цивільного процесу як соціальної цінності,
започатковані дореволюційними вченими-процесуалістами.

Ключові слова: дореволюційний цивільний процес, цивільна процесуальна
діяльність, правосуддя, позов, захист прав, соціальна цінність.

Короед С. А. Взгляды на правовую природу гражданского процесса в
трудах дореволюционных ученых-процессуалистов

С помощью историко-правового метода, для выяснения правовой природы
гражданского процесса освещаются и анализируются взгляды известных до-
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революционных ученых-процессуалистов. Одним из признанных учеными по-
стулатов является понимание правовой природы деятельности судьи в граж-
данском судопроизводстве, которая раскрывается через понимание
гражданского процесса. Одновременно происходит заложение понимания цели
гражданского процесса и роли суда в гражданском судопроизводстве. Уста-
новлено, что цель гражданского процесса определялась преобразованием спор-
ного гражданского иска в бесспорный, а деятельности суда –
восстановлением права. Определены современные тенденции исследования
гражданского процесса как социальной ценности, основанные дореволюцион-
ными учеными-процессуалистами. 

Ключевые слова: дореволюционный гражданский процесс, гражданское
процессуальное деятельность, правосудие, иск, защита прав, социальная цен-
ность.

Koroied Sergiy. Views on the legal nature of the civil process in the works
of pre-revolutionary scientists in procedural sphere

With the help of historical and legal method to clarify the legal nature of civil
procedure of civil process it is covered and analyzed the views of the famous pre-
revolutionary scientists in procedural sphere. One of the tenets recognized by sci-
entists is understanding of legal nature of the activity of the judge in civil
proceedings, which is revealed through the understanding of civil procedure. Simul-
taneously, it is carried out inception of understanding of the purpose of civil proce-
dure and the role of the court in civil proceedings. It is established that the purpose
of civil procedure determines the conversion of the disputed civil claim in undeni-
able, and the activities of the court – remedy of rights. It is identified current trends
in research of civil process as a social value based on pre-revolutionary scientists
in procedural sphere.

Key words: pre-revolutionary civil procedure, civil procedural activities, justice,
claim, protection of rights, social value.

Відсутність нових наукових доктрин в цивільному процесі і нау-
кової критики існуючих, незрозумілість предмета науки, її методо-
логії, прикладного значення, необхідність переосмислення стану
цивільної процесуальної науки, – все це впливає на визначення
об’єкту дослідження, в центрі якого перебуває цивільна процесу-
альна діяльність, її мета і завдання та роль суду при здійсненні пра-
восуддя в цивільних справах. Незважаючи на те, що цивільна
процесуальна діяльність здійснюється відповідно до норм цивіль-
ного процесуального права, які є чинними на момент здійснення тих
чи інших процесуальних дій і мають свій вплив на визначення при-
роди цих процесуальних дій, все одно так чи інакше для розуміння
характеру цивільної процесуальної діяльності, ролі суду в ній в про-
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цесуальних дослідженнях важко обійтися без застосування істо-
рико-правового методу.

Особливий історико-правовий інтерес становлять праці доре-
волюційних процесуалістів (зокрема, Є.В. Васьковського, Ю.С. Гам-
барова, А.Х. Гольмстема, І.Є. Енгельмана, К.Д. Кавеліна,
К.І. Малишева, Є.О. Нєфєдьєва, К.П. Побєдоносцева, Т.М. Яблоч-
кова), в яких було висвітлено основні постулати цивільного процесу,
що використовуються в цивільному судочинстві й до нині. Серед
таких постулатів є розуміння правової природи діяльності судді в
цивільному судочинстві, яка розкривається через розуміння цивіль-
ного процесу; відбувається закладення розуміння мети цивільного
процесу і ролі суду в цивільному судочинстві. Тому висвітлення ос-
новних точок зору вказаних вчених-процесуалістів з приводу за-
значених постулатів та формулювання їх узагальненого розуміння
є необхідною методологічною передумовою всіх сучасних проце-
суальних досліджень, що й ставить за мету наша стаття. 

Спочатку з’ясуємо розуміння цивільного процесу, щоб в подаль-
шому встановити роль судді в ньому. 

Аналіз юридичної літератури свідчить, що дореволюційні вчені-
процесуалісти багато уваги приділяли розумінню процесу і його
ефективності. Так, І.Є. Енгельман писав, що при недостатньо роз-
виненому цивільному праві або мінливості окремих його правил
приватна особа ще може відвернути шкідливі для себе наслідки вне-
сенням в договори і умови докладних правил на всякі випадковості,
але дію неправильних і нелогічних постанов процесу вже немож-
ливо відвернути. Вони завдають, причому неминучу, шкоду всьому
громадянському ладу, послаблюючи в народі почуття правди і спра-
ведливості, підкопуючи правовий лад в самому його корені. Шкід-
ливий вплив неякісного цивільного права в багатьох випадках може
бути усунено правим і скорим судом, але найкращий цивільний ко-
декс залишається мертвою буквою при неправильному і повільному
процесі1. Є.В. Васьковський також вважав, що чим коротше і легше
шлях від пред’явлення позову до судового рішення, тим процес дос-
коналіше2.

Ю.С. Гамбаров зауважував, що цивільний процес займається
правом саме в цьому стані його практичного здійснення і являє
собою ніщо інше, як форму судового здійснення норм матеріального
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цивільного права з метою захисту таких же інтересів, які передба-
чаються матеріальним правом, але недостатньо їм забезпечуються.
Кінцева мета процесу полягає в тому, щоб право не тільки існувало,
але і діяло, так як шляхом процесу держава сама призводить право
до здійснення, застосовуючи примус проти всіх, хто діє всупереч її
розпорядженням. Отже, цивільний процес є порядком примусового
здійснення цивільного права і зводиться до сукупності норм, що ви-
значають образ дії, як існуючих органів захисту права, так і осіб, що
користуються цим захистом, або так чи інакше залучених до нього.
Звідси видно, що норми цивільного процесу мають значення санкцій
для норм цивільного права, які були б значно ослаблені, а часто по-
збавлені і будь-якої сили, якби поруч з ними не стояли процесуальні
норми. Сутність цивільного процесу полягає в тому, що він форма-
лізує і робить цим незаперечними різні конкретні права3.

Інша ознака, якою характеризується цивільний процес, на думку
Є.В. Васьковського, полягає у його зручності для сторін і суддів. Він
вважав, що порядок судочинства повинен бути таким, щоб грома-
дянин, який потребує захисту свого права, міг швидко і легко отри-
мати його, і в той же час, щоб суд, до якого громадянин звернувся,
був спроможний без зайвої витрати праці задовольнити його вимоги.
Чим коротше і легше шлях від пред’явлення позову до судового рі-
шення, – писав Є.В. Васьковський, – тим процес досконаліше. Вче-
ний зауважував, що зручність провадження в порівнянні з
правильністю рішень має другорядне значення. Процес, в якому
справи вирішувалися б швидко і легко, але неправильно, не пред-
ставляв би для громадян ніякої цінності. Вони всіляко уникали б
звернення до суду і вдавалися б до інших способів вирішення спо-
рів: третейських судів, мирових угод, самоправства. Вимога зруч-
ності процесу являє собою застосування до сфери процесу загальної
засади політичної економії: з найменшими зусиллями досягати най-
більших результатів. Тому його цілком доречно назвати постулатом
процесуальної економії, яка, на думку Є.В. Васьковського, може ви-
ражатися, по-перше, в заощадженні часу, або швидкості, по-друге,
в полегшенні праці, або простоті, і, по-третє, в зменшенні витрат,
або дешевизні провадження4.

При огляді гарантій правильного відправлення правосуддя
Є.В. Васьковським було зазначено, що до їх числа належить також
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раціональна організація порядку судочинства. І дійсно, недостатньо
створити хороший суддівський персонал; потрібно ще обставити ді-
яльність суддів такими умовами, які, з одного боку, давали б їм мож-
ливість правильно вирішувати справи, а з іншого боку,
забезпечували б сторони від їхнього свавілля. Деякі принципи ра-
ціонального судочинства зумовлюються самою сутністю позовного
процесу – в тому сенсі, що їх не можна замінити будь-якими ін-
шими, не перекручуючи сутності та завдань цього процесу. Встано-
вити інші принципи можна, вважав Є.В. Васьковський, виходячи з
постулатів процесу, тобто з тих основних вимог, яким має задоволь-
няти раціональне судочинство5.

Вважалося, що всі правила судочинства повинні передбачати
чотири наступні умови: 1) справедливість рішення; 2) ясність;
3) економію і 4) відсутність зайвих докорів сумління6.

При цьому, як зазначав К.І. Малишев, сам процес всюди має
одну й ту саме мету: дослідити юридичні відносини між сторонами
і застосувати до них норми об’єктивного права. Звідти і логічні мо-
менти суду всюди однакові: позови, захист, змагальність, докази, рі-
шення. В самому порядку цих моментів, в самих гарантіях правого
суду немає нічого свавільного, тому що людський розум для пі-
знання істини і для міркування дійсності із законами потребує одних
й тих самих засобів і слідує однаковими шляхами7.

Кінцеву мету процесуальних обрядів і форм К.І. Малишев вба-
чав в тому, щоб забезпечити належне розкриття перед судом спірних
відносин і правильне вирішення їх на підставі системи цивільного
права. Але саме тому, що вони необхідні для цієї мети, їх порушення
тягне за собою різні невигідні наслідки, які відображаються і на
самих правах. Судове рішення може відмовити заявнику в охороні
навіть дійсного права, якщо його захист в процесі був недостатнім,
якщо пропущені строки, встановлені для судових дій сторони, або
не дотримані істотні формальності цих дій. Набравши остаточної
законної сили, рішення стає новою підставою, що визначає відно-
сини сторін безповоротно, хоча б попередні їх стосунки були їм змі-
нені чи припинені8.

При цьому, умови виникнення процесу мають бути належні до
волі суду і його діяльності, як її прояву; остання при цьому нормо-
вана законом і спрямована на досягнення визначеної законом мети,
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а тому характеризується єдністю, цілісністю; всі інші процесуальні
явища дійсні, як такі, остільки, оскільки дійсна діяльність суду, і
значення їх виявляється лише в тому, що вони справляють той чи
інший вплив на останню, зливаючись, таким чином, з нею. Все це
переконує Є.О. Нєфєдьєва в тому, що процес, як юридичне явище,
є не правовідношення, а діяльність (юридична) суду, як органу су-
дової влади держави9.

У зв’язку з цим, визнавши процес діяльністю, Є.О. Нєфєдьєв
фактично запровадив використання в процесуальних дослідженнях
діяльнісного підходу. Він зазначав, що "процес є провадження, тобто
це є діяльність"10. Той рух, який помічається в процесі, – вважав Є.О.
Нєфєдьєв, – є рух тільки діяльності"11.

Динамічний характер цивільного процесу підкреслювали й інші
вчені. Є.В. Васьковський, наприклад, теж писав, що цивільний про-
цес "не залишається нерухомим, а розвивається, розгортається і пе-
реходить зі стадії в стадію"12.

Враховуючи те, що процес розглядали як діяльність, головну
увагу було приділено його меті (цілям).

Існування судів, – вважав Є.В. Васьковський, – викликано не-
обхідністю конкретизувати абстрактні норми права для застосу-
вання до окремих випадків. Суди є таким чином посередниками між
законом і життям, посередниками, необхідними тому, що закони не
можуть застосовувати себе самі. Вустами суддів говорить закон.
Цим обумовлюється незмірно велике значення гарного суду для нор-
мального розвитку держави. Він є опорою правового порядку; він
приводить закони в життя; він відновлює порушені права і карає по-
рушників; завдяки йому люди можуть спокійно користуватися своїм
майном і плодами своєї праці13.

К.Д. Кавелін вважав, що вся діяльність судді та сторін спрямо-
вана в одній цілі: спірний цивільний позов перетворити в безспір-
ний. У цьому сенс для судді – вирішити справу, для сторін – виграти
процес, суть вираження однозначна. Але таке перетворення позову
із спірного в безспірний також не може відбуватися інакше, як за ві-
домими, постійними і визначеними правилами. Вони необхідні для
того, щоб позов перетворювався із спірного в безспірний вільно,
згідно з істиною і незалежно від свавілля осіб, які є діячами. Сукуп-
ність правил, що визначають взаємні відносини суддів, сторін і спір-
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ного цивільного позову та поступовий, правильний хід перетво-
рення цивільного позову із спірного в безспірний, на думку К.Д. Ка-
веліна, і утворює вчення про цивільне судочинство14.

Т.М. Яблочков теж вважав, що діяльність суду переслідує под-
війну мету: відновлювати права, утверджувати права. Система су-
дових дій, що мають на меті: 1) або охорону цивільних прав з
приводу порушення або спору про право, або 2) встановлення та
огородження цивільних прав на випадок їх порушень, називається
цивільним судочинством15.

Отже, дореволюційні вчені процесуалісти майже однаково роз-
кривали правову природу цивільного судочинства, розуміли його
вплив на стан захисту цивільних прав та залежність ефективності
цивільного процесу від його правильності, легкості та швидкості,
зручності для сторін і суддів, мінімальної витрати праці останніх,
дешевизні провадження. Допускалося, що позивачу може бути від-
мовлено в захисті навіть дійсного права, якщо його захист в процесі
був недостатнім, якщо пропущені строки, встановлені для судових
дій сторони, або не дотримані істотні формальності цих дій. Цивіль-
ний процес при цьому розглядався саме як діяльність суду та інших
учасників, тобто яка динамічна категорія. При цьому майже одно-
стайно визначали мету цивільного процесу – спірний цивільний
позов перетворити в безспірний, а діяльності суду – відновлення
права.

На теперішній час майже всі ці постулати залишаються не-
одмінними характеристиками цивільної процесуальної форми.

Хоча окремі погляди на цивільний процес й зазнали змін. Так,
зокрема, визнаючи цивільний процес формою судового здійснення
норм матеріального цивільного права, вчені-процесуалісти ви-
значали його порядком примусового здійснення цивільного права.
Таким чином, фактично визнавали обслуговуючий характер цивіль-
ного процесу для норм матеріального права, а цивільне процесу-
альне право – обслуговуючою галуззю. Сьогоднішні тенденції
розвитку науки цивільного процесуального права дають підстави
для протилежного висновку – цивільне процесуальне право не є по-
хідним від цивільного права. 

Змінились є деякі інші теоретичні засади цивільного процесу.
Так, наприклад, Статутом цивільного судочинства 1864 р. було пе-
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редбачено, що приватні особи або товариства, права яких, засновані
на законі, будуть порушені розпорядженням урядових місць або
осіб, можуть пред’явити суду позов про поновлення порушених
прав16. Тобто позов розглядався як вимога саме до суду). На сьогодні
ж, як відомо, є й інші концепції розуміння позову17.

Таким чином, історичний досвід розвитку теоретичних засад
цивільного процесу має велику методологічну цінність в дослід-
женні проблем цивільного процесу. Дореволюційні вчені-процесуа-
лісти вже намітили соціальну спрямованість цивільного процесу.
Тому на сьогодні, з урахуванням тенденцій сучасності, цивільний
процес має досліджуватися як соціальна цінність, ефективність
якого має забезпечуватися за допомогою його уніфікації, диферен-
ціації і гармонізації.
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Koroied Sergiy. Views on the legal nature of the civil process in the works of
pre-revolutionary scientists in procedural sphere

The absence of new scientific doctrines in a civil trial and scientific criticism of
existing obscurity of the subject of science, its methodology, practical importance, the
need for reconsideration of civil procedural science – all this affects the definition of
the research object, the center of which is civil procedural activities, its purpose and
the tasks and role of the court in carrying out of justice in civil cases. Despite the fact
that civil procedural activities carried out in accordance with the rules of civil proce-
dural law which are in force at the time of the implementation of certain legal pro-
ceedings and have an impact on the determination of the nature of these proceedings,
still some way to understanding the nature of civil procedural activities, the role of the
court in it in the procedural research it is difficult to do research without the use of
historical and legal method.

Particular historical and legal interest have the works of pre-revolutionary scien-
tists in procedural sphere (including E.V. Vaskovskoho, Y.S. Gambarov, A.H. Holm-
stem, I.E. Engelmann, K.D. Kavelin, K.I. Malyshev, E.A. Nyefyedyev, K.P.
Pobedonostsev, T.M. Yablochkov), which cover the basic tenets of civil procedure
used in civil proceedings and to this day. Among these tenets is understanding of legal
nature of a judge’s activity in civil proceedings, which is revealed through the under-
standing of civil procedure; it is carried out inception of understanding of the purpose
and role of civil procedure and purpose of court in civil proceedings. That is why cov-
erage of these basic viewpoints of scientists in procedural sphere on these postulates
and the formulation of a generalized understanding is a necessary precondition of mod-
ern methodological procedural studies and which is the purpose of our article.

It is established that pre-revolutionary scientists in procedural sphere almost
equally revealed the legal nature of civil proceedings, understood its impact on the
protection of civil rights and dependence of civil process effectiveness on its accuracy,
ease and speed, convenience for the parties and judges, minimal cost of labor, cheap-
ness of proceedings. It was assumed that the claimant can be denied in protection of a
valid right even if his defense in the process was insufficient, if it were missed dead-
lines set for court action, or were not met the essential formalities of these actions.
Civil process is thus seen as an activity of court and other participants, which is a dy-
namic category. Almost unanimously it was determined the purpose of civil procedure
– controversial civil action to transform in undisputable, and of the court –restoration
of rights.

At present, almost all of these tenets are essential characteristics of civil proce-
dural form.

Thus, the historical experience of development of theoretical principles of civil
process has great methodological value in the study of problems of civil process. Pre-
revolutionary scientists in procedural sphere have charted the social orientation of civil



procedure. So today, given the trends of our time, civil procedure should be investi-
gated as a social value, whose effectiveness is ensured through its unification, differ-
entiation and harmonization.

Key words: pre-revolutionary civil procedure, civil procedural activities, justice,
claim, protection of rights, social value.
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ЗАХИСТ ЖИТЛОВИХ ПРАВ 
У ЦИВІЛІСТИЧНОМУ ПРОЦЕСІ

Розкриваються особливості захисту житлових прав громадян нотаріаль-
ному, цивільному та виконавчому процесах. Звертається увага на самостій-
ність і можливість паралельного існування нотаріального, цивільного та
виконавчого процесів у сфері захисту житлових прав громадян в Україні. Ви-
значено основні аспекти взаємодії нотаріального, цивільного та виконавчого
процесів. Доведено, що охорона та захист прав громадян потребує комплекс-
ного дослідження: від реалізації суб’єктивних прав у нотаріальному процесі,
їхньому захисті у цивільному процесі та відновленні – у виконавчому процесі.
Відтак, об’єднання нотаріального, цивільного та виконавчого процесів спіль-
ною метою, а саме, охорона та захист суб’єктивних прав громадян, пропо-
нуємо розглядати в теорії цивілістичного процесу.

Ключові слова: нотаріальний процес, цивільний процес, виконавчий про-
цес, захист прав, захист житлових прав.   

Кармаза А. А.  Защита жилищных прав в цивилистическом процессе
Раскрываются особенности защиты жилищных прав граждан в нотари-

альном, гражданском и исполнительном процессах. Обращается внимание на
самостоятельность и возможность параллельного существования нотари-
ального, гражданского и исполнительного процессов в сфере защиты жилищ-
ных прав граждан в Украине. Определены основные аспекты взаимодействия
нотариального, гражданского и исполнительного процессов. Доказано, что
охрана и защита прав граждан требует комплексного исследования от реа-
лизации субъективных прав в нотариальном процессе, их защите в граждан-
ском процессе и восстановлении в исполнительном процессе. Поэтому
объединение нотариального, гражданского и исполнительного процессов
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